



# V МОСКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

## Доклад тов. А. И. Угарова

Деятельность Московского городского комитета за отчетный период, — говорит тов. Угаров, — определялась постановлением февральско-мартовского и январского Пленума ЦК ВКП(б). На февральско-мартовском Пленуме Центрального Комитета партии товарищ Сталин поставил перед партией вопрос о крупных недостатках в партийной работе и о мерах ликвидации троцкистских и иных двурушников. Доклад товарища Сталина явился боевой программой всей нашей работы, всего нашего социалистического строительства.

Первый раздел своего доклада тов. Угаров посвящает руководству хозяйственной работой — задачам промышленности Москвы, коммунального, жилищно-бытового строительства, советской торговли и т. д. — Промышленность Москвы имеет большой удельный вес в экономике страны. За год сталинских пятилеток московская промышленность колоссально выросла. В прошлом году московские предприятия выпустили продукции на 14,1 миллиарда рублей. Вот некоторые цифры, показывающие огромный размах производства в советской столице. По сравнению с 1913 годом продукция металлургической промышленности выросла в 65 раз; продукция пищевой промышленности выросла в 72 раза; продукция химико-керамической промышленности выросла в 35 раз; продукция текстильной промышленности выросла в 5,5 раза. Коренным образом изменилась структура московской промышленности — основное ведущее место сейчас занимает металлургическая промышленность.

Большевики Москвы проводили большую работу по разоблачению и выкорчевыванию троцкистско-бухаринских агентов фашизма, ликвидации последних вредительства, выдвижению и руководству новых сил. В руководстве были попутны новые, беспримесно преданные делу Ленина — Сталина кадры. Они явились организаторами борьбы с последними вредителями, проявив много энергии и большевистской настойчивости при выполнении государственных планов. Все это обеспечило нам немалые успехи. Начиная с четвертого квартала прошлого года и на протяжении текущего года продолжается все нарастающий подъем: промышленность Москвы выполнила в январе программу на 99 процентов, а в марте — на 106,4 процента.

— Там, где новые руководители, — говорит тов. Угаров, — по-настоящему взялись за ликвидацию последних вредительства, где подняты к руководству новые, преданные делу социализма кадры, — там каждый завод, каждая фабрика добивается серьезных успехов.

Но еще не все московские предприятия выполняют план. Объясняется это тем, что во всюду была развернута борьба за ликвидацию последних вредительства, но всюду ликвидирована политическая беспечность.

— Задача заключается в том, чтобы твердо, решительно продолжать ликвидацию последних вредительства, еще смелее поднимать к руководству новые кадры и по-большевистски воспитывать их. Это — основа наших дальнейших успехов.

Важнейший раздел отчета посвящен вопросам реконструкции Москвы, жилищного и культурно-бытового строительства, работам московской партийной организации о нуждах населения. Тов. Угаров приводит яркие цифры, свидетельствующие о неуклонном росте коммунального хозяйства столицы, развитии культуры, росте материального благосостояния трудящихся. Только за прошлый год в Москве построены 71 школа, 41 ясли, 22 детских сада, 4 дошкольных дома. Закончена первая очередь Сталинской водопроводной станции. Проведено 45 километров водопроводной сети, 25,5 километров канализационной сети, 31,4 километра трамвайных путей, 39,9 километра троллейбусных путей. В прошлом году славно в эксплуатацию введено 54,5 тысячи квадратных метров жилой площади — в первом квартале текущего года — 11 тысяч.

Особенно бурный рост преледел городского транспорта. На десятки километров выросли линии трамвая, троллейбуса. Выросло количество автобусов, таксомоторов. К концу 1938 г. Москва будет иметь 1.422 автобуса, 569 троллейбусов, 2.385 трамвайных вагонов и 5.500 таксомоторов, из них 4.000 легковых. Пушеч в истекшем году Покровский радиус метра. Область, в которой московские большевики добились больших побед, — это строительство новых мостов, которые представляют собой сооружения передовой техники, сооружения, свидетельствующие о большой организационно-технической школе, которую прошли московские строители.

Тов. Угаров подвзгает обстоятельной и резкой критике организации, ведущей жилищное строительство. Здесь очень серьезные последствия вредительства. Проработавшие к руководству этим исключительно важным участком работы разоблаченные

и враги народа сделали все, чтобы распилить средства, затрагивать строительство, срывать правительственные планы расширения жилищного фонда Москвы и улучшения культурно-бытового обслуживания населения. Задача партийных организаций Москвы — всемерно повысить внимание к работе строительных органов, в особенности тех, которым поручено строительство жилищ. Вопросы жилищного строительства должны играть особую роль во всей практической деятельности Московского городского комитета партии и Московского совета.

Далее тов. Угаров выдвигает серьезные проблемы улучшения торговли и бытового обслуживания населения. Особенно важно привлекать культурно-бытовое обслуживание непосредственно к месту жительства граждан, создать максимальные удобства для потребителей.

— Партия и правительство, — говорит тов. Угаров, — делают все для блага нашего народа, чтобы жизнь простых трудящихся масс становилась лучше, культурнее, светлее, чтобы люди жили богаче, чтобы потребности населения удовлетворялись полностью и всесторонне.

Московские партийные организации должны уделять особое внимание высшим учебным заведениям, научным институтам, школам, детским учреждениям, органам здравоохранения.

В отчетном докладе с особой полнотой освещены вопросы партийно-политической работы.

— Никакие хозяйственные успехи не могут служить оправданием, — сказал тов. Угаров, — если мы предадим забвению партийно-политическую работу. Товарищ Сталин на февральско-мартовском Пленуме ЦК ВКП(б) неоднократно указывал, что партийно-политическая работа имеет решающее значение для успешного осуществления социалистического строительства.

Московская городская партийная организация сделала за отчетный год немало, чтобы удержать темп работы в партийной работе, о котором сказано в постановлении февральско-мартовского Пленума Центрального Комитета. Большевики Москвы добились серьезных успехов в борьбе с политической беспечностью и сумели ликвидировать грубейшие нарушения внутрипартийной демократии. Со времени IV городской партийной конференции много сделано, чтобы очистить партийную организацию от троцкистско-бухаринских агентов фашизма и ликвидировать последствия вредительства в партийно-политической работе.

Отчисляясь от врагов народа, московская городская организация выдвинула на руководящую партийную работу новые, преданные делу Ленина — Сталина кадры. За год выдвинуто 1.128 товарищей: секретарями парткомов — 695, заведующими отделами и инструкторами московских райкомов — 251, заведующими отделами и инструкторами Московского городского комитета — 44, в руководящие органы других краев, областей и республик выдвинуто 96 наших работников и т. д.

Отчетно-выборные партийные собрания показали, что новые кадры с честью выполнили возложенные на них задачи, с честью выдержали испытание — успешно прошли «проверку снизу». На 2.077 отчетно-выборных партийных собраний впервые избраны в члены парткомов — это 39,7 процента состава парткомов в столице. Особо надо подчеркнуть новое положительное явление — к партийному руководству привлечено значительное число инженерно-технических работников.

Тов. Угаров говорит далее о незначительных в подборе и выдвижении партийных кадров. Но все партийные организации обеспечили всестороннюю, тщательную проверку политических и деловых качеств выдвигаемых работников. Отдельные партийные руководители, отдельные райкомы Москвы не пренебрегали к сигналам партийных масс и поэтому на некоторых предприятиях к хозяйственному и партийному руководству были выдвинуты солидные люди.

Тов. Угаров призывает к любовному, внимательному воспитанию молодых кадров.

— Центральная задача — помочь нашим новым работникам овладеть большевизмом. Основное требование, которое предъявляет коммунист на отчетно-выборных собраниях и конференциях к партийным руководителям: «лучше, больше помогайте нам, вы нас плохо учите».

Наша задача — всемерное оживление партийной работы, активизация всей партийной жизни. Это будет в максимальной

и рассказала о том, как благодаря партийной организации было обеспечено выполнение специального государственного задания.

На конференции была подвергнута резкой критике неудовлетворительная работа «Мосэнерго». Выступивший в прениях управляющий «Мосэнерго» тов. Уфаев не дал большевистского ответа на вопрос о том, как ликвидируются последствия вредительства в энергетическом хозяйстве, как идет вывешение новых кадров.

Заслуженной критике была подвергнута работа промышленного отдела МКГ. Этот отдел плохо занимается подбором хозяйственных кадров, мало вынужает в сущности производственной работы предприятий. Больше дифференциации в руководстве, больше конкретности — вот чего требовали ораторы от отдела МКГ.

— МКГ ни разу не собирал инструкторский райком по конкретным вопросам партийной работы, — говорил тов. Черноусов. — Горком работает только с первыми секретарями райкомов, а до низовых партийных работников еще не добрался.

Резкой критике подвергся отдел партийной пропаганды и агитации горкома. Этот отдел превратился, как говорили тов. Серебрянный, только в стол докладчиков. Он не организует по-настоящему агитационной работы на предприятиях.

Тов. Александров, секретарь горкома комсомола, рассказал об огромной армии комсомольцев столицы. За последние месяцы наблюдается значительный рост комсомола. Принято свыше 47 тысяч новых членов комсомола, что превышает количество принятых за весь прошлый год.

В прениях на утреннем заседании выступил также т. Лихачев, Богатырев, Москатов, Губерман, Стенякина, Пономарев, Вартапан.

Конференция послала приветствие ленинградской городской конференции.

Вчера вечернее заседание не было.

Сегодня утром — продолжение прений.

# V ЛЕНИНГРАДСКАЯ ГОРОДСКАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

## Доклад тов. А. А. Кузнецова

— Ленинградская партийная организация, как и вся наша партия, — говорит тов. Кузнецов, — провела огромную работу по разбору и выкорчевыванию врагов народа, по разоблачению агентов фашизма в промышленности, в партийной и советской аппаратуре.

Докладчик отмечает огромную роль руководителя ленинградских большевиков тов. Жданова в разоблачении и в разрыве фашистской агентуры. Он говорит с тем, что тов. Жданов крепко связал ряды большевиков Ленинграда, еще теснее сплотил их вокруг Центрального Комитета партии и товарища Сталина.

Конференция встречает это заявление бурными, долго не стихающими аплодисментами.

За отчетный год большевики Ленинграда научились многому. Прежде всего значительно повысилась революционная бдительность. Борьба с врагами народа укрепила партийную организацию, задала коммунистам, партийным руководителям и способствовала успешному выполнению задач, стоявших перед партийной организацией Ленинграда.

— Но мы, ленинградские большевики, — говорит тов. Кузнецов, — ни на одну минуту не должны забывать о капиталистическом окружении. Мы должны всегда помнить, что Ленинград находится на рубеже социалистического и капиталистического миров, что враги и дальше будут засылать к нам своих лазутчиков. Мы должны еще выше поднять большевистскую бдительность, до конца уничтожить вражеское хозяйство и превратить город Ленина в неприступную для врагов большевистскую крепость.

Говоря о росте боевого мужества частей Ленинградского военного округа и Краснознаменного Балтийского флота, тов. Кузнецов заявляет:

— Напрасно фашистские агресоры мечтают о таком легком кусочке, как город Ленинград! Можно смело и уверенно сказать, что фашистским иерархам никогда не выдать города Ленинград. Ленинград был и будет только советским, только большевистским городом!

Далее тов. Кузнецов переходит к освещению работы ленинградской промышленности.

Ленинградская промышленность в конце второй пятилетки удвоила выпуск продукции. В 1937 году она дала валовой продукции на 9.901 млн рублей, или в два раза больше, чем в 1932 году. Успехи ленинградской промышленности велики, но они были бы еще больше, если бы не подрывная работа фашистских шпионов, орудовавших на многих ленинградских предприятиях.

Разоблачение, выкорчевывание вредителей, смелое и решительное выдвижение новых хозяйственных кадров уже дали свои хорошие результаты. Ленинградская промышленность находится на новом подъеме. За первый квартал нынешнего года произведена продукция по сравнению с первым кварталом прошлого года составила 10,3 проц. Особенно заметно улучшился свой работу ленинградские предприятия в марте и апреле. Многие фабрики и заводы, не выполнявшие до этого производственную программу, сейчас ее выполняют и перевыполняют.

Докладчик указывает отстающие участки, вскрывает крупные недостатки в работе промышленности. В частности, он отмечает слабое руководство стахановским движением, недостаточное техническое обучение промышленных кадров, неадекватность технологического процесса и отсутствие необходимого порядка. Тов. Кузнецов особо подчеркивает: новые хозяйственные кадры должны понимать, что повышение культуры производства есть не только техническая, но и политическая задача. Там, где нет политической культуры производства, там, где нет элементарного порядка, там, где нет технологической дисциплины, там, где нет культуры, — там легче орудовать врагам. Новые кадры должны научиться умело сочетать политическую и хозяйственную работу.

Тов. Кузнецов приводит много интересных фактов, свидетельствующих об огромной работе партии и правительства о выкорчевывании трудящихся города Ленина. За годы первой пятилетки в Ленинграде построено свыше 800 тысяч квадратных метров новой жилищной площади, проложено 196 километров водопроводной сети, 47 километров новых трамвайных линий, заасфальтировано 1.200 тысяч квадратных метров улиц и площадей, построено 176 школ и т. д.

Первый из этих докладчиков отмечает и крупные недостатки в городской организации. План капитального строительства по городскому хозяйству за прошлый год выполнен лишь на 77 проц. Это значит, что в городском хозяйстве еще недостаточно наведен большевистский порядок, не ликвидированы последствия вредительства.

Вторую часть отчета тов. Кузнецов посвящает организационно-партийным вопросам и политико-воспитательной работе.

— Ошибки, допущенные партийной организацией при исключении коммунистов из партии, имели большое распространение и в нашей городской организации.

Докладчик приводит примеры того, как враги народа и карьеристы опорочивали честных коммунистов, добиваясь исключения их из партии. Редактор многотиражки «Ленинградского рабочего» оклеветал члена партийной организации, а при обсуждении постановления январского Пленума ЦК ВКП(б) воздержался от голосования за резолюцию, одобряющую это постановление. Клеветники были исключены из партии, а впоследствии разоблачены как враги народа. Выполнив постановление январского Пленума ЦК ВКП(б), Ленинградский горком восстановил в рядах партии 485 человек. Многие восстановлены без всяких партийных выписаний.

— Решения январского Пленума ЦК ВКП(б) являются программой работы для всех наших партийных организаций.

Тов. Кузнецов подчеркивает, что большевистская бдительность и чужое отношение к человеку — одно неразрывное целое. Он говорит об индивидуальном подходе к коммунистам. Задача большевиков Ленинграда состоит в том, чтобы еще более оживить партийную работу, активизировать каждую первичную организацию, каждого коммуниста в отдельности.

За отчетный период в ленинградской городской организации принято в кандидаты партии 3.626 человек и переведено в члены партии 2.781 человек. Прием в партию особенно усилился в текущем году. Из общего числа 3.626 кандидатов за последние четыре месяца принято 2.934. В партию идут люди, до конца преданные делу Ленина — Сталина.

— Однако, — отмечает тов. Кузнецов, — в работе по приему в партию имеются некоторые недостатки. Главным из них является то, что райкомы и парткомы не организовали активного отбора лучших людей в партию. Немало первичных организаций вообще не начали работу в партию. Так, в 50 организациях Василеостровского района не принято ни одного человека. Во многих районах сильно затягивается разбор заявлений. В марте этого года в первичные организации было подано 5.232 заявления, а рассмотрено из них только 1.648. Кое-где при приеме в партию устраивают политические экзамены. Беспартийным все еще трудно достать рекомендации. Не все рекомендации не

в том, что он плохо помогает новым кадрам. В Ленинграде выдвинуты на партийную работу сотни инженерно-технических работников, но не все они получили партийную работу, а у тех, кто получил, не всегда идет дело, не помог обменяться опытом.

— Горьковский комитет партии, — отвечает далее тов. Анохин, — мало контролирует работу директоров, а первичные партийные организации слабо вовлекают их в партийно-массовую работу.

Директор Кировского завода тов. Львов рассказывает конференцию о том, как с помощью Ленинградского горкома партийная организация Кировского завода разоблачила троцкистско-бухаринских шпионов, орудовавших на заводе. Он отметил, что к руководству на заводе пришли новые, полные сил и энергии кадры партийных и непартийных большевиков. На должность главного инженера завода выдвинул молодой инженер тов. Зильман, руководитель крупнейшего на заводе турбинного цеха стал молодой инженер тов. Бобарев.

С большим вниманием выслушала конференция выступление начальника Политуправления Ленинградского военного округа тов. Говорухина.

Враги троцкизм прием в партию рядовых красноармейцев и командиров. До апреля в частях почти не было приема в партию. Сейчас тысячи лучших бойцов и командиров приняты в ряды большевистской партии. Тов. Говорухин отмечает огромную роль комиссаров в большевистской армии. Однако еще не все комиссары работают по-большевистски. Некоторые из них не связаны с массами, не имеют актива.

Прошедшие в округе партийные конференции крепко критиковали Политуправление и политотделы за слабую связь с частями, с красноармейцами, командирами, политработниками.

Секретарь Кронштадтского района партии тов. Гарусов критикует промышленный отдел горкома за слабую связь с районными и заводскими организациями.

— В течение года, — говорит он, — я работал на Морском заводе и за это время ни разу не видел инструктора промышленного отдела.

Тов. Гарусов отмечает также, что горком недавно разбирал заявления о приеме в партию. Комсомолец Бачков, например, был принят первичной организацией еще в апреле 1937 г., но горком не с тех пор не утвердил его.

Секретарь Ленинградского обкома и горкома высказал тов. Либин критикует отдел партийной пропаганды и агитации горкома за неадекватность и политическую учебно-воспитательную работу.



Делегаты V московской городской конференции ВКП(б). Слева направо: М. В. Челуков — директор завода «Красный пролетарий», Н. А. Пичугин — начальник ж. д. ст. Дзержинского, М. С. Масленников — директор завода «Борец» и П. П. Хориков — директор завода «Динамо» им. Кирова. Справа М. Шапкин.

# Регистрация кандидатов в депутаты Верховного Совета РСФСР

## ПО СООБЩЕНИЯМ ОКРУЖНЫХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ, ПОСТУПИВШИМ В РЕДАКЦИЮ «ПРАВДЫ»

\*\*\*

### Красноярский край

**Величина Иван Маркович** — председатель правления колхоза «Красный маяк», Игумновский избирательный округ.

**Мухомов Константин Николаевич** — секретарь Красноярского краевого комитета ВЛКСМ, Абаканский избирательный округ.

**Старикова Елизавета Ефимовна** — председатель правления колхоза «Первое мая», Емельяновского района, Больше-Муртинский избирательный округ.

**Каравашина Мария Георгиевна** — агроном Адышевского совхоза, Ачинский избирательный округ.

**Александров Антон Павлович** — начальник управления НКВД по Красноярскому краю, Курагинский избирательный округ.

**Сорокин Александр Александрович** — секретарь Хакасского областного комитета ВКП(б), Шарангский избирательный округ.

### Орджоникидзевский край

**Рылов Григорий Иванович** — председатель Благодарненского райисполкома, Александровский избирательный округ.

**Медведева Мария Павловна** — заведующая опеноческой товарной фермой колхоза «Первое мая», Петровский избирательный округ.

**Кубанова Анна Азаматовна** — учительница неполной средней школы, Митоян-Шахарский избирательный округ.

**Безугуб Федор Васильевич** — бригадир молодежной бригады колхоза «Большевик», Георгиевский избирательный округ.

**Тараненко Алексей Георгиевич** — секретарь оргбюро Орджоникидзевского крайкома ВКП(б) по Кызылскому округу, Кызылский избирательный округ.

**Бондарев Иван Александрович** — заместитель наркома земледелия СССР, Ворошиловский избирательный округ.

**Ступин Алексей Дмитриевич** — народный комиссар совхозов РСФСР, Буденновский избирательный округ.

**Баранов Алексей Александрович** — заведующий Орджоникидзевским красным земележом, Иппераловский избирательный округ.

### Горьковская область

**Гладилова Галина Армавиевна** — учительница, заведующая Ново-Котлянской школой, Муромский избирательный округ.

**Петров Сергей Петрович** — мастер механического цеха завода «Красное Сормово», Сормовский избирательный округ.

### Ивановская область

**Виноградова Мария Ивановна** — ткачиха, ныне слушатель Московского промакадемии им. Молотова, Середский избирательный округ.

**Коротков Георгий Емельянович** — секретарь Ивановского обкома ВКП(б), Ивановский-Октябрьский избирательный округ.

**Продетчинский Александр Михайлович** — профессор Ивановского медицинского института, Ивановский-Сталинский избирательный округ.

**Абрамова Агрипина Александровна** — ткачиха-стахановка фабрики «Красный Пролетарий», Вичугский избирательный округ.

**Майорова Александра Михайловна** — бригадир тракторного отряда Пестковской МТС, Южский избирательный округ.

**Аркалов Виктор Александрович** — председатель Ивановского облисполкома, Шуйский избирательный округ.

### Орловская область

**Ситникова Мария Петровна** — мастер завода им. Кирова, Брянский избирательный округ.

**Власов Петр Александрович** — директор областной конторы «Госземрассадник», Орловский-Илецкий избирательный округ.

**Дмитриев Иван Тихонович** — мастер паровозного депо станции Орел, Орловский городской избирательный округ.

**Зобина Елена Михайловна** — председатель колхоза им. Молотова, Орловский сельский избирательный округ.

**Зубов Анатолий Иванович** — курсант танковой школы, водитель танка, Ливенский избирательный округ.

**Марина Прасковья Спиридоновна** — доярка колхоза им. Красной Армии, Вяземский избирательный округ.

**Беззаботин Иван Дмитриевич** — токарь Лядновского машиностроительного завода, Лядновский избирательный округ.

**Соловьев Николай Александрович** — прокурор Орловской области, Угличский избирательный округ.

**Картавина Павел Николаевич** — врач, заведующий больницей Погарского района, Трубчевский избирательный округ.

**Никитин Александр Николаевич** — командир РККА, Блужновский сельский избирательный округ.

**Кудряшова Надежда Семёновна** — работница фабрики «Водна революция», Новозыбковский избирательный округ.

### Ростовская область

**Дьянов Родион Георгиевич** — начальник цеха серого чугуна завода Ростсельмаш, Ростовский-Сталинский избирательный округ.

**Дыгай Григорий Федорович** — сталевар завода им. Андреева, Таганрогский городской избирательный округ.

**Норлова Марфа Арсентьевна** — колхозница, звеньевая колхоза «Победа», Таганрогский сельский избирательный округ.

**Иванович Иван Тимофеевич** — майор РККА, Новочеркасский городской избирательный округ.

**Кришавин Дмитрий Александрович** — аспирант, заместитель председателя Ростовского облисполкома, Новочеркасский сельский избирательный округ.

**Иванова Любовь Игнатьевна** — учительница средней школы Константиновского района, Константиновский избирательный округ.

### Свердловская область

**Потов Лео Степанович** — председатель колхоза, Кош-Порядский избирательный округ.

**Мухомов Иван Матвеевич** — профессор Пермского сельскохозяйственного института, Очерский избирательный округ.

**Гальперин Александр Степанович** — председатель сельсовета, Кунгурский избирательный округ.

**Аганчев Петр Николаевич** — слесарь завода им. Куйбышева, Нижне-Тагальский избирательный округ.

**Иудина Мария Васильевна** — доярка племенного совхоза, Кировградский избирательный округ.

**Голованов Алексей Филиппович** — профессор Уральского индустриального института, Алапаевский избирательный округ.

### Смоленская область

**Сергеев Николай Ильич** — исполняющий обязанности председателя Смоленского горсовета, Смоленский городской избирательный округ.

**Лукин Сергей Георгиевич** — народный комиссар легкой промышленности РСФСР, Сафоновский избирательный округ.

**Латынина Елизавета Александровна** — учительница средней школы, Смоленский сельский избирательный округ.

**Курбатов Иван Игнатьевич** — секретарь Усвяцкого райкома ВКП(б), Велижский избирательный округ.

**Матулович Иван Осипович** — заместитель председателя Военной коллегии Верховного Суда СССР, Даржицкий избирательный округ.

**Рыбин Александр Павлович** — секретарь Смоленского обкома ВКП(б), Руднянский избирательный округ.

**Гаврилов Иван Тарасович** — председатель Верховного Суда СССР, Сухиничский избирательный округ.

**Ивановича Агрипина Никитична** — бригадир животноводческой бригады совхоза «Носково», Монастырский район, Хиславичский избирательный округ.

**Костнов Сергей Тимофеевич** — старший лейтенант РККА, Рославльский избирательный округ.

**Земляков Прасковья Ефимовна** — бригадир тракторного отряда Спас-Деменской МТС, Спас-Деменский избирательный округ.

**Николаева Елена Федоровна** — доярка колхоза «Вперед к социализму», Сычевский избирательный округ.

**Наташичева Ольга Аверьяновна** — звеньевая колхоза «Красный ударник», Духовицкого района, Демидовский избирательный округ.

**Ковалев Иван Владимирович** — начальник Западной железной дороги, Вяземский избирательный округ.

**Семин Илья Сергеевич** — начальник Полтупольского Гражданского воздушного флота, Кировский избирательный округ.

**Андреев Барто Аверьевич** — старший лейтенант РККА, Починковский избирательный округ.

**Резаев Андрей Ефремович** — работник НКВД, Мосальский избирательный округ.

### Сталинградская область

**Гречина Зинаида Михайловна** — учительница школы Лубовского района, Фроловский избирательный округ.

**Христунова Елена Тимофеевна** — заведующая племенной свиноводческой фермой колхоза им. Коминтерна, Бударинского района, Ново-Аннинский избирательный округ.

**Гринов Леонид Игнатьевич** — лейтенант РККА, Урюпинский избирательный округ.

### Челябинская область

**Лукин Василий Григорьевич** — старший плавильщик завода ферросплавов, Челябинский-Сталинский городской избирательный округ.

**Алтайов Иван Николаевич** — начальник котельного цеха завода «Магнит», Миасский избирательный округ.

**Наринин Петр Васильевич** — секретарь Златоустовского горкома ВКП(б), Златоустовский городской избирательный округ.

**Шайко Иван Иванович** — управленец Уполномоченный Управления Контроля при ЦК ВКП(б) по Челябинской области, Курганский избирательный округ.

### Тамбовская область

**Чернышев Павел Федорович** — доктор сельскохозяйственных наук, профессор Лодовицкого института имени И. В. Ильича, Мичуринский городской избирательный округ.

**Сидин Иван Маркович** — секретарь Тамбовского обкома ВКП(б), Каменский избирательный округ.

**Федорин Григорий Тимофеевич** — токарь-стахановец завода имени Фрунзе, Пензенский сельский избирательный округ.

**Мельник Иван Иванович** — начальник управления НКВД по Тамбовской области, Моршанский избирательный округ.

**Филиппов Василий Тимофеевич** — капитан-вспомогатель паровозного депо Пенза-1, Пензенский городской избирательный округ.

**Мельников Иван Тимофеевич** — председатель оргкомитета ВЦИК по Тамбовской области, Шеншицкий избирательный округ.

**Латынина Анна Ивановна** — секретарь Кировского района ВКП(б), Кировский избирательный округ.

**Васильев Сергей Николаевич** — председатель Колчакского сельсовета, Чамбарский избирательный округ.

### Тульская область

**Музыкаев Петр Александрович** — председатель колхоза имени «Правды», Калужский сельский избирательный округ.

**Виноградов Иван Сергеевич** — секретарь оргбюро ЦК ВКП(б) по Тульской области, Тульский городской избирательный округ.

**Вознесенский Николай Александрович** — председатель Госплана СССР, Ефремовский избирательный округ.

**Власов Иван Александрович** — председатель оргкомитета ВЦИК по Тульской области, Веневский избирательный округ.

**Мельник Василий Фомич** — командир полка, Епифанский избирательный округ.

**Валушкин Василий Васильевич** — народный комиссар местной промышленности РСФСР, Черепетский избирательный округ.

**Музыкаев Евгений Иванович** — агроном, директор колхозной школы, Арсеневского района, Бековский избирательный округ.

**Буднев Дмитрий Михайлович** — инженер, исполняющий обязанности председателя Тульского горсовета, Тульский-Зареченский избирательный округ.

### Ярославская область

**Донской Владимир Александрович** — заместитель заведующего отделом руководящих партработ ЦК ВКП(б), Переславский избирательный округ.

**Парменов Александр Леонидович** — начальник полкитомека дивизии, Буйский избирательный округ.

### Читинская область

**Щербатова Ингитиана Александровна** — трактористка, Шилкинский избирательный округ.

**Кудин Петр Трифонович** — заботник рудников «Балейзолото», Борзинский избирательный округ.

### Чувашская АССР

**Малинина Прасковья Ивановна** — председатель Чебоксарского горсовета, Чебоксарский избирательный округ.

**Антонова Екатерина Антоновна** — станочница деревообделочного цеха Канашского заготовительного завода, Канашский избирательный округ.

**Остриков Леонтий Давидович** — председатель колхоза «Красный токист», Батыревского района, Батыревский избирательный округ.

### Татарская АССР

**Димухметов Гали Ахметович** — исполняющий обязанности председателя ЦК Татарской АССР, Кукморский избирательный округ.

**Измайлова Галия Галиевна** — народный комиссар социального обеспечения Татарской АССР, Бушский избирательный округ.

**Шихадинов Гурей Ефремович** — тракторист Тетюшской МТС, Тетюшский избирательный округ.

**Гарбузова Мария Николаевна** — сменщик мастер Бондожского завода, Елабужский избирательный округ.

**Земцова Зупри Земисовна** — учительница начальной школы, Мензелинский избирательный округ.

**Тимочков Амин Халилович** — председатель Совнаркома Татарской АССР, Лаишевский избирательный округ.

**Мосолов Василий Петрович** — профессор сельскохозяйственного института, Первомайский избирательный округ.

### Удмуртская АССР

**Сущина Любовь Константиновна** — станочница Ижевского завода, Ижевский городской избирательный округ.

**Семин Сергей Гаврилович** — конструктор Ижевского завода, Увинский избирательный округ.

**Шленов Дмитрий Васильевич** — народный комиссар внутренних дел Удмуртской АССР, Можгинский избирательный округ.

**Соловьев Анатолий Васильевич** — секретарь Ижевского горкома ВКП(б), Ижевский сельский избирательный округ.

**Иванова Татьяна Егоровна** — заведующая молочно-товарной фермой колхоза «Луч», Валезинский избирательный округ.

### Якутская АССР

**Коваленко Лидия Александровна** — учительница средней школы, Якутский Центральный избирательный округ.

**Богатырев Афанасий Данилович** — капитан парохода «Штеинтин», Якутский Северный избирательный округ.

# Виктор Львов

## Кандидат в депутаты Верховного Совета РСФСР

Виктор Львов — ровесник века: он родился в 1900 году. Представим на минуту, какова была бы его судьба, родись он на 30 лет раньше. Какова могла быть судьба крестьянского парня, сына бедняка? Константин Львов, отец Виктора Константиновича Львова, имел надел в три четверти десятины, жил впроголодь, пока тифозная вошь не прикончила его жизнь. Ну, конечно же, сын пошел бы по стопам отца, другой судьбы у него и быть не могло, родись он на 30 лет раньше.

Почувствуй в сельской школе, к двадцати годам забыл бы всю немудрую науку и пошел бы по нужным людям греть бондарным молотком...

Но Виктор Львов родился на пороге новой эпохи. Он только краем своей жизни захватил судьбу, уготованную для него старым общественным строем. Сиротомальчиком он мыкался по домам деревенских богачей, работая «за хлеб» от зарплате. Лишь на короткое время улыбалась ему удача. Сельский учитель, заметив способности мальчика, помог ему поступить в училище... Как-то он проучился 4 года, потом пришлось бросить училище и снова уйти в батраки...

Великая социалистическая революция развела в прах все преграды на жизненном пути Виктора Львова. Он впервые почувствовал себя человеком. Виктор Львов решил бороться за революцию, за счастье народа и за свое личное счастье...

В январе 1918 года, в трудный и напряженный период становления новой жизни, он вступил в ряды Красной гвардии.

Лох знаменитых красногвардейских отрядов и красноармейских полков, в неустанном бою за родину и народ, за революцию и свободу, исколесил Виктор Львов всю Россию вдоль и поперек. В степях Запovedья, в горах Чечни и Дагестана, в опаленных солнцем пустынях Средней Азии — всюду Виктор Львов сквозь вьюги

и бураны, сквозь жары и снега нес свою любовь к родине, свою неустанную страсть к борьбе, свое стремление к окончательной победе, нес свой высокий долг солдата революции... Учене Ленина —

Сталина было компасом его жизни. Виктор Львов участвовал в подавлении кулацких мятежей в Саратовской губернии, воевал с бандами Гоцинского в Дагестане, сражался с басмачами под пламенным небом Бухары. Красногвардеец и красноармеец, командир роты и начальник штаба полка, курсант военной школы и командир войск ОГПУ — таков боевой путь Виктора Львова, большевика, крестьянского сына, батрака, родившегося на изломе старого века.

У Виктора Львова сохранилась выцветшая фотография, на которой изображен он со своими боевыми товарищами. В одном из пыльных мальчишеских среднеазиатских городков они сляглись у местного фотографа, чудом забравшегося в это захолустье. Перед тем как сняться, бойцы, несомненно, приоделись, во все же вид у них был весьма неприятный. Сожженные солнцем рваные гимнастерки — заплаты на запястьях, но зато какая бодрость, жизнелюбие, решительность и уверенность в глазах, в чертах лица!

Виктор Львов с нежностью вспоминает об этих героических и трудных временах: — И жар было нечего, и одеться не во что, а хорошо воевали!

В 1929 году командир погранвойск ОГПУ Виктор Львов был послан партией учиться. Стремление к знаниям никогда не оставляло его. Виктор Львов, «спартанец», с радостью пошел учиться в Ленинград. Он решил стать металлургом. Его пылало желание учиться искусству производства стали. Жар изверженных печей манил его. Ему представлялась чудесной перспектива стать мастером плавки...

С таким же упорством, с какой он воевал в Дагестане и Бухаре, он взялся за книги, вычисления и чертежи. Учась, он



Виктор Константинович Львов — директор Краснознаменного Кировского завода — кандидат в депутаты Верховного Совета РСФСР по Кировскому избирательному округу гор. Ленинграда.

одновременно поступил работать на завод «Красный путевонец», ныне Кировский. В 1932 году он стал завальщиком сталелитейного цеха, а потом помощником мастера. На следующий год он окончил индустриальный институт, слав дипломную работу «Проект 60-тонной маргеловской печи». Работу оценили на «хорошо». Виктор Константинович Львов стал инженером-металлургом.

Прекрасный рабочий коллектив завода радушно и тепло принял в свои ряды инженера Львова. Он почувствовал себя на заводе, как в родной семье, жизнь его стала неотделимой от заводской кипучей и боевой жизни.

Нельзя, впрочем, сказать, что путь производственного роста Виктора Львова был усыпан только розами. Был период, когда администрация цеха всячески пыталась выжить молодых инженеров-коммунистов. На заводе заседал немало предателей, которые вывели во Львова и в таких, как Львов, естественную похулу для своих гнусных планов.

Возможно, что Львова и выжили бы с завода, если бы не поддержка рабочего коллектива. Виктор Львов тесно сдружился со старыми производственниками — он не стеснялся учиться у них, стремился перенять их богатый опыт. Он с радостью и готовностью делился с рабочими приобре-

тенными в институте теоретическими знаниями. Он сроднился с цехом, и когда понадобилась помощь коллектива, коллектив поддержал Львова всей силой своего авторитета.

Вскоре Виктор Львов стал главным мастером, а потом — начальником смены. В сентябре 1934 года молодой, способный, энергичный металлург Виктор Константинович Львов, по решению партийной организации завода, был командирован во Францию для изучения производства.

Полтора года прожил Львов за границей. За это время он исколесил всю Францию, побывал на всех металлургических заводах, набрался опыта и знаний, понял многое и еще больше полюбил и свой завод, и свою страну, и свой народ, и своих родных советских людей...

По возвращении из-за границы в сталелитейный цех Львов застал плохие дела. Начальник цеха Рыбин довел производство до развала.

Органы НКВД вскрыли на заводе группу вредителей, шпионов и диверсантов — матерых врагов народа. Началась жестокая борьба за очищение завода от всяческой нечести. Виктор Львов, назначенный к тому времени начальником сталелитейного цеха, был в авангарде этой борьбы.

В сентябре 1937 года чрезвычайное партийное собрание распустило старый

партком завода. Партийный коллектив Кировского завода избрал Львова в новый партийный комитет. Комитет избрал его секретарем.

Руководство такой огромной партийной организацией, как на Кировском заводе, оказалось делом куда более сложным, чем самый сложный технологический процесс производства стали. Первое время у Львова голова шла кругом — за что браться, с чего начинать? Но на помощь молодому секретарю пришел заводской коллектив — замечательный коллектив Кировского завода, полный дополненного энтузиазма, имеющий великодушные боевые большевистские традиции.

Новый партком решительно взялся за очищение завода. Все заявления и сигналы о затаенных враждебных элементах были разобраны. Львов в кратчайший срок сколотил и привлек к деятельной работе актив из 500 лучших коммунистов и беспартийных. В цехах обновился состав парткомов, заставили каждого коммуниста отвечать за свой участок работы...

Был период, когда партийная организация стояла в стороне от производства. Считалось, что это — дело только хозяйственников. Коммунисты уходили в сторону от важнейших вопросов производственной жизни завода. Это была прозвучавшая линия вредителей, которые, таким образом, получили возможность действовать безнаказанно.

Новый партийный комитет во главе со Львовым поднял весь завод, всех коммунистов на борьбу за план...

Долголетний опыт военной работы чрезвычайно помог Львову. Дисциплина и порядок утвердились на заводе. Партийная организация почувствовала в лице своего секретаря крепкого руководителя, стойкого большевика. Стало налаживаться производство. Выполнение программы пошло вперед.

30 января 1938 года Виктор Константинович Львов был назначен директором Кировского завода.

Стал руководителем гигантского предприятия, Виктор Львов не изменил своим методам работы, не отторгнулся от коллектива, как это иногда бывает, а так же, как и раньше, продолжал работать в тесной близости со всей дружной семьей Кировских рабочих. Он окружил себя преданным делу молодыми специалистами, он под-

нял из цехов не одну сотню талантливых командиров производства и с их помощью решительно повел завод к 100-процентному выполнению программы, к успеху и процветанию. Завод начал работать все более ритмично, четко. В марте и апреле план был перевыполнен. Ввел планово-предупредительный ремонт оборудования. Почти вдвое сокращен брак. Пересмотрен технологический процесс изготовления некоторых важных машин. Раньше изготовляли турбины за 7—8 месяцев, теперь — за два.

Почему Виктор Константинович Львов добился в короткий срок выдающихся успехов?

Ответ на этот вопрос ясен. Виктор Львов — верный сын партии Ленина — Сталина, большевик, прошедший большую политическую школу, выросший в армии, закалявшийся в боях. Это человек своего времени и своего века, полный глубокой веры в дело социализма.

16 мая на предвыборном собрании рабочие, инженеры и служащие Кировского завода с огромным подъемом выдвинули своего директора Львова кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР.

Когда директор завода после трудового дня на глубин, питомцы большевистской партии, интуиция подсказывали ему удивительной и необычной. Революция дала ему все, а он всего себя отдает революции. Это просто, естественно, так должно и быть.

Вокруг себя Львов видит таких же людей, как он сам. Это целое поколение. Ровесники века. Сыны народа, подымавшиеся на глубин, питомцы большевистской партии. Их зрелость, опыт, знания принадлежат стране и народу, принадлежат безраздельно.

Биография сотен тысяч советских людей, таких, как Виктор Львов, прекрасна и значительна, ибо она неотделима от борьбы за родину, за народ, за победу коммунизма.

Н. КРУЖКОВ.

Ленинград.

РЕГИСТРАЦИЯ КАНДИДАТОВ В ДЕПУТАТЫ ВЕРХОВНЫХ СОВЕТОВ СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК

Украинская ССР

ПЛАМЕННЫЕ ПАТРИОТЫ РОДИНЫ

ПОЛТАВА, 30 мая. (Морр. «Примья»). Окружные избирательные комиссии зарегистрировали кандидатов в депутаты Верховного Совета УССР...

Трудящиеся Гадячского избирательного округа наметили кандидатом в депутаты Верховного Совета УССР даровитую представительницу молодого поколения — Ольгу Ивановну Гришко...

В Зеньковском избирательном округе широко известен председатель колхоза им. Кирова Марк Михайлович Шевченко. Партизан гражданской войны, участник переконских боев...

Во всех избирательных округах регистрации выдвинутых кандидатов в депутаты Верховного Совета УССР происходила в торжественной обстановке...

В торжественной обстановке Липово-Долинская окружная избирательная комиссия зарегистрировала кандидатом в депутаты Верховного Совета УССР председателя колхоза имени Луначарского Елену Ивановну...

ДНЕПРОПЕТРОВСК, 30 мая. (Морр. «Примья»).

Окружная избирательная комиссия Ново-Московского избирательного округа (Днепропетровская область) зарегистрировала кандидатом в депутаты Верховного Совета УССР колхозника сельхозартели «Оборона»...

В Пятихатском избирательном округе зарегистрирован кандидатом в депутаты Верховного Совета УССР знаменитый стальной железнодорожник тов. Николай Герасимович Демко...

Стахановка Днепропетровского завода металлургического оборудования тов. Анна Григорьевна Подушко зарегистрирована кандидатом в депутаты Верховного Совета УССР по Кировскому избирательному округу города Днепропетровска...

Магдалинской окружной избирательной комиссии зарегистрирован кандидатом в депутаты Верховного Совета УССР директор Дунайловской МТС тов. Иван Иванович Машко...

Белорусская ССР

Окружными избирательными комиссиями по выборам в Верховный Совет Белорусской ССР зарегистрированы кандидаты в депутаты Верховного Совета республик: Алексей Алексеевич Волков — и. о. секретаря ЦК КП(б)Б...

Узбекская ССР

ТАШКЕНТ, 30 мая. (Морр. «Примья»). Окружными избирательными комиссиями по выборам в Верховный Совет Узбекской ССР зарегистрированы для баллотировки в депутаты Верховного Совета Узбекской ССР следующие товарищи: Халимов Халим...

командующий войсками Белорусского военного округа; Степанида Яковлевна Мука — стахановка-колхозница сельхозартели «Гигант»...

ла — секретарь Ташкентского-Октябрьского района партии; Джанширов Ахит — председатель Ташкентского-Кубовицкого райсовета; Чыбылов Сергей Елисеевич...



Выпускники Киевского артиллерийского училища, славившие государственным экзаменом на «отлично» (слева направо): И. И. Волжгород, Д. М. Власенко, Н. А. Грица, А. К. Вареница и А. И. Ткаченко.

ДЖЕУЧЕННЫЙ В ЗВАНИИ СОВЕТСКОГО АКАДЕМИКА

Член Академии наук СССР, специалист китайского языка и китайологии В. М. Алексеев хорошо знает старую китайскую литературу. Казалось бы, кандидат Алексеев должен возглавить нашу работу...

За 20 лет советской власти, почти за десятилетие своего пребывания в рядах советских академиков В. М. Алексеев, однако, не дал нашей стране ни одного сколько-нибудь солидного, научно-ценного, необходимого нам труда...

В течение долгого времени В. М. Алексеев сопротивлялся включению в производственный план Института востоковедения работы по составлению словаря современного китайского языка...

Работой молодых научных работников В. М. Алексеев не интересуется. У него в сущности нет учеников, и он не старается иметь их. Заключившись в жеманную скорлупу, он обижает молодых ученых...

Все это не случайно. Все это органически связано с реакционным мировоззрением В. М. Алексеева. Он признает только старый, патриархальный Китай с его консервативными традициями в науке и литературе...

Когда В. М. Алексееву предлагали принять участие в подготовке сборника, посвященного памяти китайского антифашистского писателя Лу Синя, он категорически отказался. Он сослался на то, что якобы не занимается современной китайской литературой...

рацию всех избранных расы; заблуждение, которое в сущности является истинно, распространяемая литературно; я противостою этому фантастическому произволу, домогающемуся Истины в области, лежащей над земными чувствами...

В статье этой исторической тирады написана вся книга. Подлинного великого китайского народа нет в ней. Действует некий оккультный дух. Вся литература древности — это только «фантазм».

Алексеев извращает всю историю китайского народа, извращает философские теории древних его мыслителей. Но только этот вымышленный, фантастический Китай и существует для него. Он ненавидит новый Китай, современную его литературу...

Под этим углом зрения хранителя традиций старого Китая Алексеев рассматривает всю китайскую литературу. Он по сути отрицает ее. В ней нет, по утверждению Алексеева, ни поэзии, ни прозы. Он отталкивает от последних страниц гонимой оригинальной китайской литературы и глумится над китайской революционной поэзией.

Но Алексеев отталкивает не только гонимую китайскую литературу. В 1922 г. он писал в журнале «Восток»: «...мы находимся теперь при общем падении русской культуры, накануне исчезновения, быть может, ее с лица земли» (кн. 1, стр. 79).

«Восток» на нас известно, какое отношение в китайской морали имеет экономия, ибо более экономного, скромного, воздержанного во всем народа, наверное, нет на свете. Я думаю, что в общем едва ли не менее 60 или даже 70% китайского народа никогда во всю жизнь не виделся с роскошью...

Х. МУРАТОВ, И. БУРОВ.

ВОЛЬТЕР

(К 160-летию со дня смерти)

Вольтер был великим революционным писателем. Его имя рабочий класс всех народов с уважением и признательностью приписывает к тем великим именам, которые огнем и мечом вписаны в историю борьбы за освобождение человечества...

Вольтер был великим революционным писателем. Его имя рабочий класс всех народов с уважением и признательностью приписывает к тем великим именам, которые огнем и мечом вписаны в историю борьбы за освобождение человечества...

Вольтер умер в Париже, куда вернулся незадолго до смерти из многолетнего изгнания. Но похоронить его в Париже в 1778 г. не удалось. Поны, которым не поддалась сечь на костре живого Вольтера, пытались в отместку надругаться над телом своего врага. Католическая церковь...

нался в той социальной среде, которой Мольер дал сатирическое прозвище «свиная дворняжка». Буржуазия видела в Вольтере дворняжку. Дворняжки смотрели на него как на мешанину.

Исключительно одаренный юноша, с ранних лет обнаруживший черты гения, — Вольтер с крайней болезненностью переносил свое межклассовое положение. Он вел знакомство с аристократическими дворянскими семьями, которые покровительствовали талантливому Вольтеру...

Вольтер был просветителем. В своих произведениях он проводил мысль о разуме, как верховном судье во всех делах человеческих и «божественных». В романах и трагедиях, в философских и исторических произведениях Вольтер развенчивал слепую веру, как темное и невежественное суеверие. Вольтер с неутомимой страстью высмеивал и обличал церковь...

Вольтеру было все, что находило неутомимое, дерзкое и рабское, преследованием науки. Сила Вольтера была в его смехе, в беспощадном сатирическом изобличении. Он писал: «Я не знаю лучшего способа убить суеверие, чем высмеивать его в смешном виде».

Буржуазия будила народ, который шел, конечно, решительнее и дальше, чем буржуазия.

Вольтер выступил как гласный, провозвестник идей буржуазной революции. Своей основной мишенью он избрал католическую церковь. Она полагалась тогда на науку, литературу. Она гаулила всякую свободу мысли и свободные восторги покаяния в Богу.

Вольтер был просветителем. В своих произведениях он проводил мысль о разуме, как верховном судье во всех делах человеческих и «божественных». В романах и трагедиях, в философских и исторических произведениях Вольтер развенчивал слепую веру, как темное и невежественное суеверие.

Вольтеру было все, что находило неутомимое, дерзкое и рабское, преследованием науки. Сила Вольтера была в его смехе, в беспощадном сатирическом изобличении. Он писал: «Я не знаю лучшего способа убить суеверие, чем высмеивать его в смешном виде».

на склоне его лет, и Вольтера называли «френчским патриархом».

В Швейцарии Вольтер был как будто в сравнительной безопасности, и все же смех, вызванный «Дестинией», мог обойти его очень дорого. Вольтер вынужден был скрывать авторство, даже прямо отрицать его. Он очень часто вынуждал своих книги и памфлеты под чужими именами.

Вольтер не был материалистом, как Дидро, Гольбах, Гельвеций. Он был деистом. Он говорил, что признает существование бога, но этот бог, сотворивший весь мир и устроивший в ход механизм вселенной, в дальнейшем мирские дела не вмешивается: ему не принадлежит заниматься такими мелочами...

Вольтер стал признанным силой в Европе. Покуда революционные идеи еще не овладели полностью массами и не превратились в материальную силу, короли и министры в некоторых государствах запытались с великими философами-просветителями, старались привлечь их на свою сторону. Так старался завлечь к себе и приручить Вольтера Фридрих II. Так заманивала Вольтера Екатерина II. Она перенималась с ним и называла себя его ученицей. Это было «чернильное кокетство с Вольтером» (Гершен).

Отношение к Вольтеру сразу и резко изменилось, когда французская буржуазная революция показала идеи Вольтера в действии. Его дарственный «сученица» в России послала на смертную казнь, заменив сечью и Сибирь, подлинного ученика Вольтера — Радищева. Через увлечение Вольтером прошли все участники восстания декабристов.

Вольтер оказал мощное влияние на всю европейскую литературу. Он был отцом новой французской литературы, освобождением ее от феодальной напыщенности и условности. Из других стран ни одна не испытала его могучего воздействия в такой мере, как Россия.

Вольтер был в числе главных наставников русской революционной публицистики и литературной критики 40-х годов. Герцена прямо называли «русским Вольтером» за разоблачительный смех. А на могиле Герцена французский писатель Мальерье бросил на гроб букет красных цветов, провозгласив: «Вольтеру XIX столетия».

Вольтер был в числе главных наставников русской революционной публицистики и литературной критики 40-х годов. Герцена прямо называли «русским Вольтером» за разоблачительный смех. А на могиле Герцена французский писатель Мальерье бросил на гроб букет красных цветов, провозгласив: «Вольтеру XIX столетия».

Д. ЗАСЛАВСКИЙ.

### МАНЕВРЫ ПОЛЬСКОЙ ДИПЛОМАТИИ

ВАРШАВА, 30 мая. (ТАСС). Вчера Бек возвратился в Варшаву на своей стоковой поездке. Как сообщает агентство Эспрессо, на обратном пути Бек опять остановился в Берлине, где он встретился с находящимися там польскими министрами промышленности и торговли Романом, а также с высшими чиновниками германского министерства иностранных дел. Бек, кроме того, беседовал в Берлине с румынскими посланником в Германии.

Берлинский корреспондент «Курьер варшавский» отмечает большой интерес, проявляемый германскими фашистскими кругами к визиту Бека в Стокгольм. В частности, корреспондент обращает внимание на появившееся в газете «Франкфуртер цейтунг» сообщение о том, что визит Бека в Швецию связан с планами свозачивания «фронта» так называемых нейтральных государств от Балтийского до Черного моря, включающего балтийские государства, Польшу и Румынию.

### ОПОЗИЦИОННЫЕ ПАРТИИ О ПОЛИТИКЕ ПОЛЬСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ВАРШАВА, 30 мая. (ТАСС). 29 мая в Варшаве состоялся пленум центрального комитета право-опозиционной партии «Стронництво праца».

Как сообщает орган «Стронництво праца» газета «Нова жечесполита», пленум обсудил актуальные вопросы внешнего и внутреннего положения Польши. Пленум принял обширную резолюцию, в которой, касаясь нынешнего международного положения, подчеркивает необходимость укрепления «коллективных и реальных гарантий безопасности народов» и сотрудничества Польши с демократическими державами для противодействия политике совершающихся фактов. Резолюция констатирует, что «Польша, как и вся Европа, стоит перед лицом угрозы агрессии со стороны Германии».

«Уничтожение Чехословакии», говорится в резолюции, привело бы к полному окружению Польши Германией. Польша ни в коем случае не должна оказывать услуг германской захватнической политике в отношении братской Чехословакии. Польша не должна стать подстрекателем войны в Европе.

В заключение резолюция подчеркивает «твердую решимость польского народа соблюдать все обязательства, вытекающие из духа и содержания союзного договора Польши с Францией».

Одновременно в приведенной резолюции резко осуждается античехословацкая и германофильская курс внешней политики Бека. Газета «Дзеник людски» приводит резолюцию «демократического клуба», в которой сказано, что «переход лицом общественной опасности, угрожающей миру, Польша должна в соответствии со своими основными интересами стремиться к тесному союзу с Чехословацкой республикой и к укреплению связей с демократическими государствами, стоящими на страже мира».

В заключение резолюция «плет» привет братскому чехословацкому народу и желает ему в пылкий грозный политический момент стойкости, необходимой в интересах мира, демократии, свободы и независимости».

### ШВЕЙЦАРСКАЯ ПЕЧАТЬ О ГЕРМАНСКОЙ УГРОЗЕ ЧЕХОСЛОВАКИИ

ЖЕНЕВА, 29 мая. (ТАСС). Характерным для восторженной даже правых швейцарских кругов является статья бернского корреспондента реакционной «Трибун де Женев». Корреспондент предостерегает, что «положение в Чехословакии попрежнему очень серьезное». Даже английский посол в Берлине, «который пользуется солидной репутацией германофила», рекомендовал 22 мая жителям своих стран выехать с детьми из Германии и сообщить британским журналистам, что «положение очень серьезное».

19 мая германские газеты начали выходить с античехословацкими аналитиками, составленными в недопустимых выражениях. Эта кампания становится все более угрожающей и разгульной, «принимая характер подлинной бомбардировки».

В свете этих фактов, пишет корреспондент, иностранные дипломаты и журналисты не могут не вспомнить того, что предшествовало германскому вторжению в Австрию, ибо, очевидно, что Гитлер и его партия повинуется инструкциям, поступающим из Берлина. Когда Гитлер открыл рот, мы слышим слова Гитлера. А руководители судетской партии в соответствии с Берлином требуют, чтобы чехословацкие гарнизоны и полиция были отозваны из Судетской области и чтобы охрана порядка была поручена исключительно отрядам гитлеровцев, созданным по образцу штурмовых отрядов гитлеровской Германии.

Относится очевидно, пишет корреспондент, что Германия хочет не только уничтожить Чехословакию, но «последовательными этапами добиться расчленения Чехословакии».

### АНТИЧЕХОСЛОВАЦКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ ВЕНГРИИ

ВАРШАВА, 30 мая. (ТАСС). Польское телеграфное агентство в телеграмме из Будапешта сообщает, что Венгерский государственный банк ограничил выдачу иностранной валюты туристам, желающим посетить Чехословакию. Это распоряжение, по словам Польского телеграфного агентства, мотивируется тем, что многочисленные поездки венгерских подданных в Чехословакию «в настоящий момент нежелательны».

### ФРАНЦУЗСКАЯ АВИАЦИОННАЯ МИССИЯ В ЛОНДОНЕ

ЛОНДОН, 30 мая. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, французская авиационная миссия, прибывшая вчера в Лондон, посетила сегодня английского министра авиации Кингсли Вуда. Затем она направилась на один из аэродромов, где знакомилась с последними конструкциями английских истребителей типа «Харрикейн».

### НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

По сообщению ТАСС за 30 мая восточный (АРАГОНСКИЙ) ФРОНТ

Как сообщает сообще испанского министерства обороны от 29 мая, истребители при поддержке авиации и артиллерии предприняли ряд атак на фронте Леванта и в значительной мере добились некоторого улучшения своих позиций. Однако республиканские войска перешли в решительную контратаку и заняли ряд пунктов в секторе Алакала де ла Олья, в том числе Мас до Кастельяна, Мас дель Колгалью, Мас де ла Масора и Вальероно.

В секторе Вальделлмарес республиканцы заняли высоту 1882 и захватили сто пленных, 7 пулеметов и орудие с танков.

### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФРОНТ

Республиканская артиллерия нанесла обстрелу позиции мятежников вблизи Мадрида.

Агентство Гавас сообщает, что в ночь на 30 мая фашистская авиация 4 раза бомбардировала Барселону, причинив значительный ущерб. Количество жертв еще неизвестно.

Фашистская авиация также пыталась дважды бомбардировать Барселону, но была отражена огнем республиканской зенитной артиллерии. Один гидросамолет мятежников облетел огнем республиканцев и упал недалеко от берега.

29 мая 3 трехмоторных итальянских самолетов, прибывших со стороны Пальмы де Майора, обстрелили, как сообщает агентство Гавас, 14 бомб на деревню Росас (на побережье, недалеко от французской границы). Бомбы упали в окрестностях деревни.

### АНГЛИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ О НОТЕ ИСПАНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ЛОНДОН, 30 мая. (ТАСС). Сегодня английская печать уделяет большое внимание испанской ноте правительствам Англии и Франции, в которой отмечается безразличное отношение этих стран к бомбардировке открытых городов.

Лейла английская печать считает, что нота испанского правительства является вполне законной, и указывает, что английское правительство, хотя и являлось инициатором обращения к правительству Испанской республики и к властям мятежников о прекращении бомбардировки открытых городов, никаких мер, однако, не приняло к тому, чтобы заставить мятежников прекратить эти неслыханные уничтожения гражданского населения.

В статье, посвященной этой ноте, «Таймс» пишет, что, несмотря на неоднократные протесты английской печати, мятежники продолжают топить английские суда.

### ФРАНКО МОЛИТСЯ О ЗДОРОВЬЕ ЧЕМБЕРЛЕНА

ЛОНДОН, 30 мая. (ТАСС). Согласно сообщению гилларского корреспондента «Дейли геральд», широковетельная радиостанция мятежников в Сеуте объявила, что, по указанию генерала Франко, все люди на территории, захваченной испанскими мятежниками, получили вознаграждение молиться за скорейшее выздоровление английского премьер-министра при приступах подгры. Во всех церквях Андалузии согласно этому распоряжению состоялись специальные молебствия за здоровье Чемберлена.



Военные действия в Китае. Вновь созданный партизанский отряд у штаба партизанской зоны в городе Утай.

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

В СЕВЕРНОМ КИТАЕ

ХАНЬКОУ, 29 мая. (ТАСС). В северо-западной части провинции Хэнань китайские войска снова встретили японцев на дороге Циньли (Хуайдин).

В юго-западной части провинции Шаньси в течение последних десяти дней китайские войска ведут успешное контратакование вдоль Датун-Пучжоуской железной дороги, вблизи Линьфэна.

Упорный бой идет в районе станции Хоуца. 25 мая во время атаки китайских войска на эту станцию японцы потеряли тысячу человек убитыми. Китайцы захватили у японцев шесть полевых орудий, около 200 винтовок и большое количество другого военного снаряжения. 26 и 27 мая на Линьфэна в этот сектор прибыли новые японские подкрепления и вступили в бой с китайцами.

Город Пинцзу (на северном берегу Хуахе) снова занят китайскими войсками.

По сведениям китайского командования, за последнюю декаду в боях в юго-западной части Шаньси японцы потеряли убитыми около 3 тысяч человек.

ХАНЬКОУ, 28 мая. (ТАСС). Корреспондент агентства Централ Ньюс сообщает, что после 13 дней боев китайские войска под общим командованием Фу Цю-и (бывший глава провинции Суйюань) взяли Линьбэй (в 80 километрах к северо-западу от Баоту).

### ВЫВОЗ ОРУЖИЯ ИЗ США В ЯПОНИЮ И КИТАЙ

НЬЮ-ЙОРК, 29 мая. (ТАСС). Согласно данным, опубликованным государственным департаментом США, за последние 5 месяцев резко увеличился вывоз оружия из США в Японию и Китай. За время с 1 декабря 1937 года по 1 мая 1938 года было выдано лицензий на вывоз оружия в Китай на 5,296 тысяч долларов и в Японию на 4,756 тысяч долларов. За весь 1937 год, закончившийся 1 декабря, было выдано лицензий в Китай на 2,338 тыс. долларов и в Японию — на 1,773 тыс. долларов.

В обе страны вывозится главным образом самолеты и авиационные моторы. Кроме того, Китай закупает гранаты, бомбы и военное снаряжение. Большая часть закупленного оружия отправляется в Китай через Гонконг.

### ЯПОНО-ГЕРМАНСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

ХАНЬКОУ, 29 мая. (ТАСС). В Гонконге широко распространены слухи о достигнутом «взаимопонимании» между Японией и Германией по вопросу о восстановлении прежних прав и интересов Германии в Манчжурии.

Из произведений писателей, мало известных в СССР, но делающих большую литературу, остановился, как на образце, на только что вышедшем романе В. Л. Уайта: «Что люди сказали» («What People Said»). Это — честное, пронзительное изображение биржевая-финансиста, использующего политические интриги в целях накопления громадных богатств. Автор выводит живого человека в точно изображенной среде. Художник не пачкает выходя: он только вскрывает симптомы тяжелой болезни капиталистического строя. Оказывается, что либеральный журналист, тоже воплощенный в определенном герое, в силах справиться с этой болезнью. Понемногу направляется вывод, который буржуазному автору неясен: нужен более сильный лекарь.

Характерен для переживаемого периода большой интерес к историческому роману. Отметим недавно вышедший роман Кеннета Роберта «Проход на Северо-Запад» («The North-West Passage»), в котором рисуются драматические моменты продвижения американских переселенцев на новые территории материка. Даны исторические эпизоды, полные ярких столкновений человека с человеком и человека с природой, — нечто, помогающее американцу через прошлое понять настоящее. Этот роман, разошедшийся в огромном количестве экземпляров, однако, не дает точного изображения классовых сил. Между прочим, следует отметить, что среди разошедшихся за последнее время буквально в миллионах экземпляров романы так называемых «популярных» романистов также имеются несколько исторических. Наилучшее особенно много шума роман Маргариты Митчелл «Унесло ветром» («Gone With the Winds»), в котором и негра и малохудожественности, времен гражданской войны на юге США.

На революционном фронте попрежнему идет серьезная работа. Тут происходит

### ГЕРМАНСКИЕ ШПИОНЫ В США

(По телеграфу от Нью-Йоркского корреспондента «Правды»)

НЬЮ-ЙОРК, 30 мая. Уже арестовано 27 человек по делу о шпионской деятельности германских фашистов в США. Несмотря на то, что все допросы производятся при закрытых дверях и следственные органы крайне осторожно дают информацию представителям печати, становится все более ясно, что в стране работает широко распространенная шпионская организация, превосходящая по своим размерам все разоблаченные когда-либо в США иностранные разведки.

Насколько серьезны обнаруженные до сих пор факты, видно из того, что распространения о последних арестах сделаны на основании акта о шпионаже времен мировой войны, согласно которому обвиняемые могут быть приговорены к 20 годам каторги.

О том, чем занимались обвиняемые, можно судить хотя бы по деятельности Вернера Гуденберга, бежавшего четыре года назад из США. В 1935 году он работал механиком в гор. Буффало на заводе, строившем самолеты для армии и флота США. Эти самолеты считались гордостью США. Позднее он работал на самолетостроительном заводе в Бристолье (Пенсильвания). Искон он, как и другой обвиняемый, доктор Игнац Гривль, забравшись на германский теплоход «Гамбург» во время его стояния в Нью-Йоркском порту. Это уже пятый случай исчезновения шпионов, похваляющихся каждый раз помощью немецких пролетариатов в США.

Исчезновение Гуденберга настолько рассердило выступившего в качестве обвинителя федерального прокурора Харди, что он воскликнул: «Совершенно немыслимо, чтобы эти свидетели могли систематически избегать без организованной помощи определенного рода».

### ДИКОВЕННИЕ ПРОТИВ ПОЛИТИКИ ИЗОЛЯЦИИ

НЬЮ-ЙОРК, 30 мая. (Соб. корр. «Правды»). За последние два месяца против политики нейтралитета выжало около 150 тысяч человек, стоящих во главе самых разнообразных политических, общественных, профсоюзных и культурных организаций и групп, насчитывающих миллионы членов. Не меньше 250 тысяч телеграмм и писем поступило в конгресс США с требованием снять эмбарго (запрет) на отгрузку оружия в Испанию.

### ВОЕННО-МОРСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ МЕЖДУ США И АНГЛИЕЙ

НЬЮ-ЙОРК, 29 мая. (ТАСС). По сообщению Вашингтонского корреспондента агентства Ассошиэтед Пресс, правительство США постановило в известности английское правительство о своей готовности отказаться от установки 18-дюймовых орудий на линкорах. США предлагают установить для линкоров новый лимит (предел) в 45 тысяч тонн, а вооружение ограничить 16-дюймовыми орудиями. Английское правительство в свою очередь предложило установить лимит водоизмещения для линкоров в 40 тысяч тонн.

«По мнению военно-морских властей», пишет корреспондент, — 18-дюймовые орудия, выстрелы в дальности стрельбы, терять в быстроте и точности огня».

### УСИЛЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО ВОЕННЫХ МАТЕРИАЛОВ В АВСТРИИ

ПРАГА, 29 мая. (ТАСС). Ветский корреспондент «Нейе шпурл цейтунг» пишет: «Некоторые отрасли австрийской промышленности получили директивы о немедленном переходе на военное производство. Особенно бросятся в глаза в эти дни то, что многие фабрики работают даже в дни больших перерывов праздников. Непрерывно ведутся также работы по постройке казарм и других военных объектов».

### БЫТ И ПРАВЫ ЗА РУБЕЖОМ

ПИСЬМА ИЗ ИТАЛИИ

Выходящая в Париже итальянская антифашистская газета «Воце делье италиани» публикует письмо, полученное итальянским эмигрантом из Венецианской области.

«Мое долгие молчание, — пишет автор письма, — объясняется тем, что мы очень несчастны. Зарплата ничтожная, а жизнь дороже чем здесь. Все возмущены. У меня шестеро детей, а получаю я всего 424 лиры в месяц (лира — около 27 копеек). У меня больные в доме, но я не имею возможности купить лекарств, так как тогда не останется на хлеб для детей. Долго думаешь, прежде чем решиться потратить деньги на почтовую марку.

Мой бедный сын учится без книг, так как мы не можем ему купить необходимые учебники. Он ходит в лохмотьях.

Если я не пишу, то, значит, у меня нет денег на марку. Зарплата у нас не остается ни копейки...»

«Условия жизни населения становятся со дня на день все более невыносимыми, — говорится в другом письме — из Бергамо. Безработные и даже люди, имеющие работу, с трудом находят деньги для того, чтобы уплатить членский взнос в массу фашистского профсоюза.

Какую помощь получают безработные? Семья, состоящая из 13 человек, получает один раз в неделю 3 кило муки и 1 кило риса. По целым дням семья остается совершенно без хлеба, и такое положение огромной массы трудящихся.

Фашистские чиновники обращаются к безработным хуже, чем со скотиной».

Следует отметить, что хлеб, выпекаемый для широких масс населения, стал совершенно несъедобным. Фашистское правительство внаклае уверяло, что к июлю будут приносить не больше 10 проц. всякого рода субпродуктов. Однако уже сейчас этот процент вырос до 20.

Письмо, полное безысходной грусти, пришло итальянский рабочий из Брезии.

«Было время, — пишет рабочий, — когда у нас все собралось в дни отдыха, тапчало, пели, радовались. Всего этого теперь не стало. Исчезла всякая радость.

Все труднее становится найти работу. На некоторых фабриках отменяется почная смена, некоторые сократили и продолжительность дневной работы. С другой стороны, предметы первой необходимости вздорожали почти на 50 процентов. Молодой рабочий в среднем зарабатывает теперь не больше 10 лир в день».

### ЗАБОТЫ АМЕРИКАНСКИХ ДЕТЕЙ

Группа педагогов в Нью-Йорке провела недавно по поручению правительственного Управления общественных работ психологическое исследование детской психологии. Исследование имело целью установить: чего боятся современные дети, что их угнетает, о чем они заботятся и беспокоятся.

Оказалось, как и следовало ожидать, что современному ребенку заботы и угнетает прежде всего экономические условия, в которых ему приходится жить, и бороться он прежде всего против нищеты и голода. Эти страхи — массовое явление.

Исследование охватило большую группу детей в возрасте от десяти до двенадцати лет из разных районов Нью-Йорка. По словам обследователей, полученные ими результаты «совершенно старые представления о том, что детям незнакомы печали, угнетание взрослых». Заботы ребят те же, что и у их родителей. 75 процентов опрошенных мальчиков и 52 проц. девочек были угнетены тем, что «дома мало денег».

В ответах детей на вопросы обследователей сквозит тяжелая тревога за будущее. Больше и чаще всего дети боятся, что «по окончании школы они не найдут работы». Подозвляющее большинство детей уручено тем, что «мама слишком тяжело работает», что «нет возможности окончить школу», что «отец потерял работу». Многие дети, естественно, ощущают невозможность иметь новую одежду, игрушки.

Вот заглавие десятилетней девочки Розины:

«Мне грустно, когда я смотрю на всех ребят у нас дома, а у папы нет работы. Было гораздо лучше, когда он работал. Нам было тогда очень весело, у нас каждый день было мясо, а сейчас у нас ничего нет».

Оптимистичнейший Маркус очень коротко ответил на вопрос обследователя: «Я несчастлив, когда у папы нет работы».

Десятилетняя Этель хотела бы, чтобы у ее отца «была хорошая работа и чтобы мама не была была работать».

Дети, родители которых заняты на сезонной работе, больше всего боятся «голодного сезона».

### АВТОЖИР ДЛЯ ДОСТАВКИ ПОЧТЫ

Как сообщает агентство Ассошиэтед Пресс, недавно американский летчик Джон Миллер показал возможность использования автожиров для доставки почты с аэродромов в почтовые отделения, расположенные в центре крупных городов. Миллер поднялся с Чикагского муниципалитетского аэродрома на автожире, имея на борту 23 килограмма почты, и через 10 минут совершил посадку на крыше 14-этажного здания Чикагского почтамта.

Обычно расстояние от аэродрома до почтамта грузовой автомобиль покрывает приблизительно в 45 минут. Миллер вынул почту и снова вернулся на аэродром, имея на борту несколько мешков с почтой.

(ТАСС).

### Иностранная хроника

\* Начальник румынского генерального штаба генерал Йонеску в сопровождении своего заместителя генерала Саланеску и нескольких высших офицеров румынского генерального штаба вчера выехал с визитом в Польшу.

\* 30 мая в Сибура (Япония) на круизном пароходе «Тамакэко Мару» произошел взрыв, в результате которого ранено 12 человек.

### КНИЖНЫЕ НОВИНКИ АМЕРИКИ

(От Нью-Йоркского корреспондента «Правды»)

♦ ♦ ♦

некоторые молчат. Вот уже два года, как Драйзер и Андерсон не написали ничего нового. С другой стороны, среди корифеев «двадцатых годов», которые продолжают писать в первых рядах литературы, замечается расхождение. Остаются на старых, «обстарятных» позициях невозможны. Если двигаться, то либо влево, либо вправо. «Серединки» нет.

Характерна в этом отношении эволюция Эрнста Хемингуэй с одной стороны, и Сингера Льюиса — с другой. Хемингуэй, долговечный обитатель заграничных, художник-аэст, чей герой неизменно был связан с кабаками Монпарна и другими подобными алячными местами европейских столиц, в своем последнем, недавно вышедшем романе «Иметь и не иметь» («To Have and Have Not») переносит действие в США, выводит труженика-оливочку, не могущего вследствие кризиса честно зарабатывать свой хлеб и бросающегося, по примеру козла, на «незаконные заработки», при которых терять сначала руку, потом жизнь. В конце жизни он приходит к выводу, что одиночка бессильен, что в борьбе против мучимых нужд коллективна сила. Для Хемингуэйа это — большой шаг влево, т. е. вперед. Недавно он оказался на фронтах в Испании, где идет героическая борьба против фашизма.

Что касается Сингера Льюиса, основывающего поистине метаста, писателя, сделавшего Баббита-буржуа синонимом филдства, показавшего наглядно в предпоследнем своем романе «Эго не может случиться здесь», как может наступить фашизм в США, то он в последнем романе «Двадцать риджов» («The Twentieth Ridge») остался революционером-волюнтеристом. И не только осмеял, но и осмеивался, ослепел, а родители, типичных буржуазных пошляков, выставил как воплощение лучших человеческих качеств и идеалов. Большой поворот направо!

Из произведений писателей, мало известных в СССР, но делающих большую литературу, остановился, как на образце, на только что вышедшем романе В. Л. Уайта: «Что люди сказали» («What People Said»). Это — честное, пронзительное изображение биржевая-финансиста, использующего политические интриги в целях накопления громадных богатств. Автор выводит живого человека в точно изображенной среде. Художник не пачкает выходя: он только вскрывает симптомы тяжелой болезни капиталистического строя. Оказывается, что либеральный журналист, тоже воплощенный в определенном герое, в силах справиться с этой болезнью. Понемногу направляется вывод, который буржуазному автору неясен: нужен более сильный лекарь.

Характерен для переживаемого периода большой интерес к историческому роману. Отметим недавно вышедший роман Кеннета Роберта «Проход на Северо-Запад» («The North-West Passage»), в котором рисуются драматические моменты продвижения американских переселенцев на новые территории материка. Даны исторические эпизоды, полные ярких столкновений человека с человеком и человека с природой, — нечто, помогающее американцу через прошлое понять настоящее. Этот роман, разошедшийся в огромном количестве экземпляров, однако, не дает точного изображения классовых сил. Между прочим, следует отметить, что среди разошедшихся за последнее время буквально в миллионах экземпляров романы так называемых «популярных» романистов также имеются несколько исторических. Наилучшее особенно много шума роман Маргариты Митчелл «Унесло ветром» («Gone With the Winds»), в котором и негра и малохудожественности, времен гражданской войны на юге США.

На революционном фронте попрежнему идет серьезная работа. Тут происходит

